

Алексей ВОЛКОВ

В одном из прошлых номеров «АиФ - ДВ» мы с экспертами анализировали возможности в новых условиях экономического роста Дальнего Востока.

Вечная нехватка рабочих рук здесь особенно чувствительна в нынешнем «развороте» в сторону Азии. И, как вариант, освобождение всего региона от мобилизации дало бы стабильный приток молодых работоспособных мужчин.

НЕ ПУСКАТЬ УКЛОНИСТОВ?

Несколько позже появилось сообщение о том, что в Госдуме было предложено объявить «дальневосточную амнистию» для мужчин, уехавших из РФ после объявления мобилизации. Это, мол, позволит согражданам вернуться на родину и избежать жизни на чужбине с неминуемым ущербом их социальному статусу, профессиональному росту, семейной жизни, а также поможет развитию округа и страны в целом в связи с общим вектором развития «на Восток». Разумеется, это, дескать, не должно касаться тех, кто ведёт антироссийскую деятельность. Конечно, уехавшие - фактически уклонисты от исполнения воинского долга. Но в этом вопросе нужен «гибкий подход», поскольку такая глобальная утечка мозгов - серьёзный удар по экономике и демографии.

А дальше, как сообщает один из дальневосточных Telegram-каналов, жители ДФО фактически бойкотировали эту идею: - Предложение вернуть уклонистов на родину со всеми почестями - это оскорбление, а возможность получить работу на Дальнем Востоке - и вовсе плевок в лицо. Может, хватит считать Дальний Восток местом ссылки и наказания? Мы всё-таки главный драйвер развития российской экономики. Жизнь в ДФО должна считаться привилегией (ремарка: жители амурской Зеи просили на 50% снизить электротарифы, так как жизнь вблизи Зейской ГЭС расшатывает здоровье, но федеральные власти в такой привилегии зейцам отказали - Ред.), а не наказанием. А так получается, что у нас какой-то

«ЗОНА ОТЧУЖДЕНИЯ»

Жизнь на Дальнем Востоке - ссылка или привилегия?

НАМ ЛИ ВЫБИРАТЬ?

Честно говоря, просто поразила способность развернуть под таким углом в общем-то неплохую идею (объективно - без каких-то личных отношений к законотворцам, её предложившим).

высокомерие? А с китайцами, например, как быть, на которых многие только и шипят сквозь зубы: «Поскупали у нас всего всякого! Уже и русские на них работают!»?

Судя-то по статистике, на Дальний Восток особо не рвётся народ. Более того, отток населения СТАБИЛЬНЫЙ. И какими только пряниками



фото i.ytimg.com

Почему амурчане покидают регион: «Зима семь месяцев, медицины нет, экологии нет, цены и налоги - космос, средняя зарплата - дутая, да и просто хочется для своих детей чего-то лучшего».

13-й район, зона отчуждения для дезертиров и предателей Родины. И все мы, полулюди, здесь мотаем срок.

К этому мнению присоединился и один из дальневосточных военных общественников:

- Чтобы попасть на Дальний Восток, нужно пройти испытания и доказать свои намерения, любовь к Родине. Пусть сперва поучаствуют в спецоперации хотя бы месяц, а там рассмотрим, пускать ли сюда.

Во-первых, мозги действительно нужны. А к тем мозгам, которые остались, выходит, больше доверия? Или и их для верности через горнило спецоперации пропустить? Коробит слово «ссылка»? А может, и слово «Дальлаг» коробит? Ну, да, пусть ссылка: хочешь домой, но не готов умереть на поле боя - служи отечественной экономике! При этом даже без позорного клейма можно...

Во-вторых, мы такими заявлениями, похоже, собрались бороться за чистоту дальневосточной расы? То есть здесь должны жить только проверенные и коренные? А это не

федеральные власти сюда ни заманивают! И добровольное переселение соотечественников проводили, и местным жителям по миллиону обещали. Одна из последних инициатив - доплачивать по 116 тысяч рублей за переезд в ДФО жителям «трудоизбыточных» регионов: Северный Кавказ, Алтай, Тыва. И все заманушки упираются в деньги - о любви к Родине что-то не слышно. Но всё это КАРДИНАЛЬНО отток не сокращает. Так что нам ли носом крутить? Можно подумать, что сюда валом валят, а мы выби-

раем, кого пускать. Вот уж нас точно не спрашивают, кого пускать. «АиФ - ДВ», например, получал массу жалоб от амурчан на невозможность устроиться на работу в рамках тех крупных инвестпроектов, которые в области развернуты. Подрядчики местных не берут - везут своих, из других регионов.

А вопрос «13-го района», «зоны отчуждения» конкретно для самих дальневосточников - похоже, весьма щепетильный. Никто не имеет права нас так называть, кроме нас самих. Те же амурчане считают: «В нашей дыре никакого развития», но смертельно обижаются на всех, кто сравнивает приграничные Благовещенск и китайский Хэйхэ (начиная с покойного Доренко, заканчивая неизвестным блогером) явно не в пользу первого: «Катитесь в свою Москву!» - даже если критика действительно по существу. Это синдром заворок страны?..

Что в итоге: раз ДФО - драйвер, то сюда, повторяю, отчаянно нужны люди! Местные столько не нарожают: человек - не инкубатор, а растить детей трудно и дорого. Поэтому без приезжих не обойтись. И поскольку главный упор развития - на экономику, то давайте из неё и исходить. И быть благодарными тем, кто действительно на пользу экономике сыграет своими способностями.

АиФ МЕЖДУ ТЕМ

По данным Амурстата, за 2022 г. численность населения в Приамурье снизилась на 6,3 тысячи человек - до 766,2 тысячи. Число умерших превышало число родившихся в 1,6 раза. Приезжих к нам, в том числе из зарубежных стран, всё меньше, а уезжающих от нас всё больше.

РЕГИОН ДИСКРИМИНАЦИИ МЕСТНЫХ ИЛИ БОЛЕЕ ГИБКАЯ РОССИЯ?

Доктор экономических наук Сергей Мясоедов:

- Не соглашусь с тем, что на Дальний Восток никто не едет! Самолёты в наш регион летят битком забитыми трудовыми мигрантами (в Приамурье, например, сейчас около 30 тысяч иностранцев и людей без гражданства, почти 90% из которых прибыли на работу - Ред.). Но едут-то за «длинным» рублём, потом - домой. Молодёжь из южных и центральных регионов РФ (Краснодар, Ставрополье, Воронеж) активно осваивает дальневосточные просторы вахтами по разным схемам. Но и в этом случае именно остаются здесь единицы.

На новые стройки привозят работников из других регионов, а местных - по боку. Так вот вам и первый ответ, почему народ здесь не задерживается - дискриминация по региональному признаку на уровне и государства, и бизнеса. А брали бы на работу с зарплатой от 100 тысяч рублей и выше только с пропиской в ДФО - отношение к региону было бы иным.

То, что наши территории испокон были «исправительными колониями», так сложилось исторически. Конечно, хочется, чтобы у нас селились успешные, богатые, молодые, перспективные. Но этого пока нет. И надо бы задаться вопросом: что мы сами для этого сделали?

Что касается идеи освобождения ДФО от мобилизации: если речь всё же о людях со знаниями, хорошим образованием, а не о лицах с полукриминальными наклонностями, то потенциал для развития экономики региона действительно есть!

Кандидат экономических наук, финансовый консультант Максим Кривелевич:

- Жизнь в ДФО может быть и ссылкой, и привилегией в зависимости от целей человека и ресурсов для их достижения. Да, есть объективные показатели - существенный отток населения, особенно - трудоспособной молодёжи с высшим образованием. Игнорировать

это нельзя, сколько не убеждай, что у нас самая красивая природа, пушистые тигры, вкусные морепродукты.

С другой стороны, действительно, многое делается для развития отдельных проектов, даже микрорегионов: режим свободного порта, ТОР - даются послабления, которые для страны в целом несвойственны. Появляется феномен Тихоокеанской России - менее бюрократичной, более гибкой, где любой закон можно изменить, если как следует объединится бизнес, подключатся власти регионов. В то же время и здесь видно, что, например, по производителям сои сильно ударили вывозные пошлины. Всё же нельзя жить

в РФ совершенно отдельно от общероссийских проблем.

Важно не положение, а динамика: не то, КАКОЙ процент населения хочет приехать, остаться, уехать, а то, КАК эти проценты меняются. Как только ситуация улучшается, пошлины, налоги и прочие элементы госвмешательства замораживают или отменяют - появляется оптимизм, люди приезжают. Ухудшается (здесь же и мобилизация) - уезжают. Искать, где лучше - нормально. Так же, как нормальный альтруизм и патриотизм. Но требовать беззаветного бесплатного труда на благо Родины мы не можем. Это было бы и бессмысленно, и нечестно.